

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre ptas. 1'25
Extranjero » » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen

DOS COSAS

¿Hablaemos del ferrocarril de la Costa? ¿Enderezaremos la pluma hacia la harina de tasa? ¿O repartiremos nuestras consideraciones entre ambas cosas? El espacio de que disponemos es brevísimo: ¡media página de nuestro decenario! Pero quintaesenciamos.

Admitiendo que el ferrocarril de la Costa vaya ahora de veras, ¿dónde debe comenzarse la apertura de la vía? ¿De los Cabos para allá o hacia aquí? Es muy natural que los pueblos que han de beneficiarse con ella arrimen, cada cual, el ascua a su sardina; mas sobre las conveniencias particulares debe campar el bien general, y a esto nos atenemos. De los Cabos a Gijón, los pueblos intermedios disponen de vías férreas que promuevan su vida económica, mientras que de los Cabos al Eo, sólo disponemos de carreteras, que no admiten otros medios en el transporte de mercancías que el carromato, y así andamos en nuestro desenvolvimiento material, a paso de carromato. Nos suponemos acreedores a entrar en el disfrute de la vida, porque no es vida el estancamiento perpetuo a que inconsideradamente se nos condena. Por otra parte iniciar la vía en los Cabos y enderezar su continuación hacia el Oriente, sería, en cierto modo, un trabajo inútil, pues que no realizaría las funciones a que se la destina, en tanto no se enlazase los dos puntos de iniciación; mientras que dando al trabajo la dirección opuesta; cruzada nuestra comarca por ese

camino de hierro, al llegar a los Cabos, sino con su prolongación, encontraría con otras vías férreas, por las cuales podrían seguir las mercancías hasta su destino. En atención a esto, aplaudimos la labor de nuestro Ayuntamiento, y le animamos a no cejar en su empeño.

Pasando a la harina de tasa que acaba de recibirse es una irrisión la cantidad que se ha enviado. Cuarenta sacas para un concejo, ha de reconocerse que más bien que un beneficio, es una burla. Convencidos estamos de que no fué ésta la intención del Sr. Gobernador civil, y esperamos que para otra vez remedie convenientemente la deficiencia en que ahora se ha incurrido. Aun negando su derecho a la harina a las clases acomodadas del Municipio, y destinándola exclusivamente a obreros y trabajadores, no remedia poco ni mucho la situación angustiosa de esta clase meritosa de nuestra sociedad. Difícil y penoso ha de ser a nuestro Ayuntamiento el trabajo de distribución, fecundo en disgustos, e imposible su conocido anhelo de dar cumplida satisfacción a todos; y para olvidar estos inconvenientes, y sobre todo, para que el pan siquiera llegue en cantidad suficiente a la boca, cuando menos, de los trabajadores, aguardamos, como dejamos dicho, que el Sr. Gobernador nos tenga en el reparto provincial de la harina en la debida consideración. Así se acallarán quejas y se evitaren posibles disturbios, que por ahora una mesurada reflexión ha contenido afortunadamente, y conocido es que no debe abusarse de la paciencia.

nández, D. Conrado Villar, D. Enrique Alvarez, don Amancio Pérez y D. Mauricio Fraile.

Después de constituida la Junta, y en medio del mayor entusiasmo, se procedió a abrir la suscripción que encabezó el Ayuntamiento con 1.000 pesetas, y de cuya suscripción iremos dando cuenta periódicamente desde estas columnas, a medida que aquélla vaya engrosando.

Pepe de Mingo

Con día espléndido, y animación inusitada, se celebró en la aldea de Mántaras, el día 20, la tradicional fiesta de San Antonio, o sea la fiesta del *queixo*.

Nosotros saboreamos tan exquisito bocado, pero que no lo sepa Benjamín.

A la aldea del Viso, llegó de la Habana D.^a Antonia López.

Procedente de Madrid llegó a esta villa, el joven alumno del Colegio de huérfanos de la Guardia Civil, D. Juan Gutiérrez.

De Valladolid, y con objeto de pasar aquí la temporada de verano, también llegó D. Antonio Loza, acompañado de sus hijos Antonín, Asunción y Carmen y su madre y hermana política D.^a Sergia Escobar y D.^a Pilar Saez.

Reciban todos nuestro afectuoso saludo.

Salieron para la Habana la joven Leonor García y D. José Martínez.

Buen viaje.

Para Oviedo también salió D. José Villamil.

Vegadeo

El 16 del corriente dejó de existir en Vegadeo D. José G. Andina, persona que gozaba en esta villa y en las demás del Eo, de generales simpatías, por lo que su muerte fué sentidísima.

Militaba el Sr. Andina desde hace tiempo en las filas del reformismo, siendo una verdadera institución entre los principales elementos de nuestro partido.

Fué Alcalde varias veces de esta villa, con la general complacencia de sus convecinos, por el acierto que siempre demostró cuando ocupaba tan importante cargo.

Su entierro y funerales constituyeron una verdadera manifestación de condolencia, por la mucha gente que asistió a los fúnebres actos.

Descanse en paz y reciba la distinguida familia del finado, nuestro pésame más sentido.

Ha empezado a funcionar desde el 15 del actual el servicio diario de automóvil entre esta villa y la de Fonsagrada, mejora que todos aplauden sin reservas y de la que nos congratulamos.

El Corresponsal.

De Tol

Tuvimos el gusto de saludar aquí a D. José Ramón Rodríguez, actual párroco de Rellanos, Navelgas, y ex-coadjutor de Tol. Es D. José Ramón un culto y celoso sacerdote, fiel cumplidor de sus deberes.

Nuestra más cordial enhorabuena a los vecinos de Rellanos, como también al nuevo párroco.

Corresponsal.

DE LA DECENA

El 21 del actual salieron para Madrid y otras capitales españolas nuestro querido amigo D. Justo García Presno y su apreciable señora, que pasaron en casa de su padre y hermana de ésta una larga temporada, procedentes de Palmira, Cuba, a donde regresarán dentro de unos meses.

El tiempo que pasaron los señores García Presno entre nosotros, supieron conquistar las simpatías de todos los castropolenses, por lo que la marcha de tan queridos amigos, fué muy sentida.

Les deseamos feliz viaje y pronto regreso.

El 22 del corriente mes tuvieron lugar en la iglesia parroquial de esta villa los funerales de cabo de año por el eterno descanso del joven teniente de infantería del Regimiento de las Navas D. Lino Villamil Cancio que falleció en Melusa, Africa, hace un año.

Al fúnebre acto asistió mucha gente de Castropol, Tapia, Ribadeo, Valdepareos, Vegadeo y otros pueblos.

Con tal motivo reiteramos el pésame a su madre la respetable señora D. Juana Cancio y Menéndez de Luarda, viuda de Villamil, y demás distinguida familia.

La fiesta Sacramental celebrada en Figueras el 20 del que cursa, estuvo solemnísimamente. La procesión recorrió las calles de costumbre, parándose en artísticos altares contruidos por distinguidas señoritas de aquella localidad y siendo acompañada por la música de dicha villa.

Por la tarde hubo un animadísimo paseo en la Alameda de Figueras, amenizado por la banda.

Hemos tenido el gusto de saludar en Castropol a nuestro querido amigo D. Manuel García Blanco, que llegó hace días, procedente de Iquique, Chile, a su pueblo natal de Silvallana, Taramundi, y estuvo en esta villa pasando una corta temporada en compañía de su amigo D. Florentino Moldes.

Le damos la bienvenida y que le sea grata su estancia en su pueblo natal.

Ordenado de tonsura y menores, llegó procedente del Seminario de Oviedo, a casa de sus padres de esta villa, el estimado joven D. José Trelles, al que damos la enhorabuena.

Los días 23 y 24 del corriente se celebraron en la vecina parroquia de San Juan de Moldes, muy animados festejos, en honor de su patrono San Juan.

La verbena estuvo muy concurrida, luciendo espléndida iluminación a la veneciana y estando amenizada por la banda de música que dirige el Sr. Méndez, y el gaitero de Grandallana.

La festividad religiosa estuvo muy solemne, saliendo la procesión después de la misa, acompañada de gran número de fieles y de la música.

Por la tarde no se podía dar un paso por los alrededores de la iglesia, tal era la aglomeración de gente que asistió a la romería, gracias a la espléndidez del tiempo que se disfrutó.

La banda de música y la gaita estuvieron incansables, tocando hermosos bailables toda la tarde.

Durante todos los festejos se soltaron atronadores palenques del pirotécnico Rodríguez e hijo de San Juan.

A la entrada de la romería lucía un hermoso arco admirablemente pintado por el artista de pincel nuestro amigo Paco Sanjurjo, conocido por *Ferrolés*, que era el encargado de la dirección de los festejos en unión del aplaudido polvorista Manolo Rodríguez, que recibieron muchas enhorabuenas por lo bien que dispusieron todos los festejos.

Ha sido nombrado coadjutor de la Figal, en Barcia, Luarca, nuestro querido amigo el virtuoso presbítero D. Antonio Méndez Amor.

Reciba el nuevo coadjutor, nuestra enhorabuena.

El 25 del actual falleció en esta villa D.^a Carmen Trelles, ilustrada y competente maestra de la escuela de niñas de Castropol, siendo su muerte muy sentida por todos sus convecinos, pues una inmensa mayoría fueron sus discípulas durante el largo tiempo que desempeñó la escuela de instrucción primaria de esta villa.

Su entierro y funerales fueron una solemne manifestación de condolencia, por el gran número de personas que asistieron a tales actos.

Reciba nuestro más sentido pésame su hermano el querido telegrafista de Castropol D. Ramón Trelles y demás familia.

Procedente de Montevideo llegó a su casa de Figueras, el apreciado joven D. José Fernández, al que damos la bienvenida.

Regresaron de Lugo, después de examinarse con gran aprovechamiento, los simpáticos jóvenes Ricardín López, Luís Campón y Antonio y Julio Murias.

De la misma población y otras villas gallegas, también regresaron nuestro estimado amigo D. Vicente Díaz y su hija Srta. Vicenta Díaz Fernández.

Falleció en Ribadeo el 25 del corriente, nuestro querido amigo D. Rafael Sanjurjo Blanco, jefe del cargadero de la Sociedad Minera de Villaodrid y presidente de la Junta local de la Sociedad Española de Salvamento de Náufragos de aquella villa.

Era el Sr. Sanjurjo uno de los ya contados capitanes de la marina mercante que van quedando de aquella pléyade que salió de la suprimida Escuela de Náutica y Comercio de Ribadeo y que demostraron su arrojo y competencia en todos los mares y bajo diversos pabellones.

Después del funeral celebrado en aquella villa, fué trasladado su cadáver a Figueras, su pueblo natal, donde recibió cristiana sepultura asistiendo a estos actos fúnebres, muchas personas de Ribadeo, Figueras, Castropol y pueblos del Eo.

En Figueras se celebrará el lunes 5 del próximo Julio, un funeral por el eterno descanso de su alma.

Reciban su desconsolada viuda D.^a Crisanta Cotarelo, hijos D. Rafael y D. Manuel, hermanos políticos nuestros muy apreciables amigos D. Ramón y D. Inocencio Cotarelo, dignísimo párroco de Figueras y demás parientes del finado, la sincera expresión de nuestra condolencia.

Nos ruega la familia del finado, que en su nombre demos las gracias a todas aquellas personas que asistieron a los funerales y sepelio del Sr. Sanjurjo (q.e. p. d.), lo que con mucho gusto hacemos.

Hoy dejó de existir en esta villa, después de cruel dolencia y a los 62 años de edad, nuestro respetable amigo D. Ramón G. Montes y Bermúdez-Balledor, Teniente coronel de Intendencia Militar.

El viernes 2 del próximo Julio, tendrán lugar los funerales por el eterno descanso de su alma y la conducción de su cadáver al cementerio de Castropol, actos que seguramente se verán muy concurridos de gente de todas las clases sociales.

Reciba su desconsolada esposa D.^a Terera Feidt e hijos María-Antonia, Pedro, Ramón, María-Teresa y María del Carmen, la sincera expresión de nuestro sentimiento, por la irreparable desgracia que les aflige.

El 29 del corriente tuvo lugar en la parroquia de Barres la festividad de San Pedro y del Sacramento, estando la parte religiosa muy solemne, gracias a la actividad y buen gusto que siempre pone el ilustrado párroco de aquella feligresía D. Benito Alvarez Cánones, saliendo la procesión que recorrió el trayecto de costumbre, acompañada de la banda de música de Figueras, y soltándose gruesos palenques durante el acto.

Por la tarde, a pesar de la lluvia, se celebró allí un animado paseo, asistiendo muchísima gente de todos los pueblos y villas cercanas, estando amenizado por la música y los aplaudidos «Quirotelvos» de esta villa, que tocaron hermosos bailables.

La noche anterior no pudo celebrarse la verbena a causa de no permitirlo el tiempo lluvioso que reinaba para la que había mucha animación.

En esta misma parroquia tuvo lugar el 27 del que cursa una fiesta en honor de la Virgen del Carmen, costeadada por D.^a Carmen López, a la que asistió una banda de música y «Los Quirotelvos». Todos los festejos, tanto religiosos como profanos, estuvieron muy bien, y la Virgen lució ese día un hermoso manto, regalo de dicha señora.

Salió para Gijón, acompañado de su señora nuestro amigo el ilustrado abogado de esta villa, don Francisco Campoamor.

El 10 del corriente Junio dijo su primera misa en San Pedro de Bogo, Villaodrid, nuestro querido amigo el presbítero D. Manuel Méndez Aguirre, siendo padrino de altar el respetable coadjutor de San Juan de Moldes D. Manuel Méndez, tío del misacantano. Con este motivo pasa unos días en San Juan de Moldes el nuevo sacerdote, a quien felicitamos, como igualmente a su familia.

Automóvil de alquiler

HERMOSO COCHE DE TURISMO
DE CINCO ASIENTOS
SE ALQUILA EN TAPIA

Para avisos, dirigirse a la Fábrica de Maderas «La Industrial» de aquella villa.

Automóvil

En Figueras se alquila a precios convenientes un excelente automóvil de turismo, capaz para siete personas.

Informes. D. Laureano L. Acevedo, Figueras.

Imprenta del CASTROPOL